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Διδακτική Θεωρητικών Μαθημάτων 

Μαθησιακοί στόχοι 

Όταν οι εκπαιδευόμενοι θα έχουν ολοκληρώσει τις θεματικές Ενότητες του μαθήματος θα είναι σε θέση  

 να διακρίνουν και να περιγράφουν με συγκεκριμένα παραδείγματα τις νέες μορφές γραμματισμών 

που αφορούν τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές του 21ου αιώνα. 

 να συνδέουν έννοιες της θεωρίας των γραμματισμών με ειδικές πρακτικές (και δικές τους) που 

αφορούν τη χρήση των ΨΤ 

 να αποτιμούν την εκπαιδευτική αξία και δυναμική των νέων γραμματισμών στη διδακτική των 

θεωρητικών μαθημάτων και στο ευρύτερο πεδίο των ανθρωπιστικών σπουδών 

 να αξιοποιούν τα χαρακτηριστικά της νέας κειμενικότητας για να αξιολογήσουν ψηφιακό 

εκπαιδευτικό υλικό 

 να αξιοποιούν τα χαρακτηριστικά της νέας κειμενικότητας για να δημιουργήσουν ψηφιακό 

εκπαιδευτικό υλικό 

 να αναζητούν κριτικά ψηφιακές πηγές και να αξιολογούν την εγκυρότητα και την αξιοπιστία τους 

 να αναλύουν κριτικά ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό, βάσει δομημένων κριτηρίων 

 Ικανότητες σχεδιασμού ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού  

Θεματικές Ενότητες 

1. Εισαγωγικό υπόβαθρο 

 Εννοιολογική οριοθέτηση: Θεωρία του γραμματισμού:  λειτουργικός και κριτικός 

γραμματισμός. Σχολικός γραμματισμός. Ακαδημαϊκός γραμματισμός. Αναδυόμενοι 

γραμματισμοί. Δεξιότητες του 21ου αιώνα. 

 Είδη γραμματισμού σε άμεση συνάφεια με τη χρήση ΨΤ (ψηφιακών τεχνολογιών): 

Πληροφοριακός γραμματισμός, Τεχνολογικός γραμματισμός, Ψηφιακός γραμματισμός, 

Γραμματισμός των μέσων, Γραμματισμοί του ψηφιακού παιχνιδιού 

2. Nέοι γραμματισμοί, ΨΤ και θεωρητικά μαθήματα 

 Η θεωρία των πολυγραμματισμών 

 Ψηφιακή κειμενικότητα 

 Οπτικός γραμματισμός και ΨΤ 

 Εργαλεία και τεχνικές καλλιέργειας οπτικού γραμματισμού 

3. Χαρακτηριστικά ψηφιακής κειμενικότητας 

 Πολυτροπικότητα και διδακτική της γλώσσας, της λογοτεχνίας και της Ιστορίας 

 Εργαλεία ΨΤ για τη δημιουργία πολυτροπικών ψηφιακών κατασκευασμάτων 
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4. Ψηφιακή αφήγηση 

 Ορισμός 

 Χαρακτηριστικά 

 Εκπαιδευτικές Χρήσεις 

 Εργαλεία ΨΤ για δημιουργία ψηφιακών αφηγήσεων 

5. Νέοι γραμματισμοί στην πράξη 

 Κριτική αναζήτηση ψηφιακής πληροφορίας  

 Ανάλυση πολυτροπικών δομημάτων και νέων μορφών αναπαράστασης: ψηφιακά κόμικ, 

διαδραστικές αφίσες, χρονογραμμές, ψηφιακά παιχνίδια, πληροφοριογραφήματα (infographics) 

 Ανάλυση γραμματισμών του ψηφιακού παιχνιδού: μελέτες περίπτωσης παιχνιδιών  

 Αρχές δημιουργίας και αξιολόγηση πολυμεσικού – πολυτροπικού εκπαιδευτικού περιεχομένου  

 

Αναλυτική περιγραφή ενοτήτων 

Στην 1η ενότητα δίδεται στους φοιτητές το εννοιολογικό υπόβαθρο στο οποίο θα στηριχθεί η διδακτική των 

θεωρητικών μαθημάτων με ΨΤ. Γίνεται εισαγωγή στη θεωρία του γραμματισμού και επισκόπηση των ειδών 

τους. Εξειδικεύονται στη συνέχεια τα είδη γραμματισμού που έχουν άμεση συνάφεια με τη χρήση ΨΤ.  

Στη 2η ενότητα γίνεται εστίαση στα είδη γραμματισμών που έχουν άμεση συνάφεια με τη διδακτική των 

θεωρητικών / φιλολογικών μαθημάτων αλλά και το ευρύτερο πεδίο των ανθρωπιστικών σπουδών. 

Παρουσιάζονται ειδικότερα η θεωρία των πολυγραμματισμών, η έννοια της ψηφιακής κειμενικότητας και 

η έννοια του οπτικού γραμματισμού σε σχέση με τη διδακτική της γλώσσας, της λογοτεχνίας και της 

Ιστορίας. Τέλος, παρουσιάζονται εργαλεία ΨΤ για τη δημιουργία πολυτροπικών ψηφιακών 

κατασκευασμάτων και αξιοποιούνται από τους φοιτητές και φοιτήτριες στο πλαίσιο ομαδικής εργασίας.  

Η 3η ενότητα εστιάζει περισσότερο στην έννοια της πολυτροπικότητας και την αξιοποίησή της στη διδακτική 

της γλώσσας, της λογοτεχνίας και της Ιστορίας. Παρουσιάζονται και αξιοποιούνται από τους φοιτητές και 

φοιτήτριες εργαλεία ΨΤ για τη δημιουργία πολυτροπικών ψηφιακών κατασκευασμάτων. 

Στην 4η ενότητα γίνεται ειδική μνεία στην ψηφιακή αφήγηση (ορισμός, χαρακτηριστικά) και παρουσιάζονται 

οι τρόποι διδακτικής αξιοποίησής της στα θεωρητικά μαθήματα και στο ευρύτερο πεδίο των ανθρωπιστικών 

σπουδών. Παρουσιάζονται και σε αυτή την ενότητα εργαλεία ΨΤ (κόμικς, animation, video editors) και 

αξιοποιούνται από τους φοιτητές και φοιτήτριες για τη δημιουργία δημιουργία ψηφιακών αφηγήσεων. 

Η 5η ενότητα να αναπτυχθούν από τους φοιτητές και φοιτήτριες δεξιότητες εφαρμογής των νέων 

γραμματισμών στην πράξη, μέσα από ασκήσεις και δραστηριότητες: α) κριτικής αναζήτησης ψηφιακής 

πληροφορίας, και β) ανάλυσης πολυτροπικών δομημάτων και νέων μορφών αναπαράστασης: ψηφιακά 

κόμικ, διαδραστικές αφίσες, χρονογραμμές, ψηφιακά παιχνίδια, πληροφοριογραφήματα (infographics) και 
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γ) ανάλυσης των γραμματισμών του ψηφιακού παιχνιδού μέσα από μελέτες περίπτωσης παιχνιδιών και δ) 

δημιουργίας και αξιολόγηση πολυμεσικού – πολυτροπικού εκπαιδευτικού περιεχομένου. 

Μέθοδος Διδασκαλίας 

 Δια ζώσης διδασκαλία και υποστήριξη μέσω ασύγχρονης πλατφόρμας 

 Πρακτική εξάσκηση σε ψηφιακά περιβάλλοντα  

 Σχεδιασμός μαθησιακών δραστηριοτήτων 

 Αλληλοαξιολόγηση  

 Ανάθεση και παρουσίαση ατομικής ή ομαδικής εργασίας 

Αξιολόγηση 

 Σχεδιασμός μαθησιακών δραστηριοτήτων 

 Γραπτές εξετάσεις με ανοιχτές σημειώσεις 


